ВЕСЦІ НАЦЫЯНАЛЬНАЙ АКАДЭМІІ НАВУК БЕЛАРУСІ № 1 2016 СЕРЫЯ ГУМАНІТАРНЫХ НАВУК

РЭЦЭНЗІІ

П.Г. НИКИТЕНКО

ПРОБЛЕМЫ ЗОНЫ ЕВРО

Институт экономики НАН Беларуси, Минск, Беларусь, e-mail: nikitenkopetr@rambler.ru

Новая книга профессора Ромуальда Полиньского¹, известного польского экономиста, «Проблемы зоны евро» (Варшава, 2015) — это научная монография Хозяйственно-валютного союза в Европе, в частности, системы и зоны единой валюты евро (single currency, the euro). Автор анализирует три основные проблемы: как функционируют система и зона евро, каковы предпосылки и факторы кризиса зоны евро и какие реформы предпринимает Европейский союз для его преодоления. Главная цель проводимых реформ — это обеспечение стабильности и ускорение развития целой зоны и отдельных государств — ее участников.

Подробные вопросы определяет тематика очередных глав монографии: 1) история Хозяйственно-валютного союза в Европе; 2) условия принятия единой валюты евро; 3) издержки и угрозы принятия валюты евро; 4) экономическая польза принятия валюты евро; 5) координация хозяйственной политики в зоне евро; 6) мандат, организация и функционирование Европейского центрального банка; 7) стратегия интеграции Польши в зону евро; 8) кризис системы и зоны евро; 9) реформы системы хозяйственного управления в зоне евро, новый механизм финансовой стабилизации и банковский союз.

В настоящее время в зоне евро участвуют 19 из 28 государств-членов Европейского союза. Польша не является участником этой зоны.

Автор констатирует, что кризис системы и зоны евро был результатом многих внутренних и внешних факторов, а главным образом:

- дифференциации уровня развития и хозяйственных структур государств-участников зоны;
- неадекватности инфляционной цели и уровня процентных ставок, определяемых Европейским центральным банком к хозяйственно-экономической ситуации и нуждам в области развития разных групп государств-участников зоны, особенно менее развитых;
 - отсутствия эффективного надзора над финансовыми рынками;
- неполной способности части участвующих государств управлять и абсорбировать хозяйственно-финансовые потрясения, особенно внешние асимметрические потрясения (например, мировой финансовый кризис 2008–2013 гг.);
- несовершенства институциональных и рыночных механизмов, склоняющих правительства государств-участников зоны вести уравновешенную фискальную (бюджетную) политику (бюджетного дефицита и государственного долга).

Профессор Р. Полиньски пишет, что для стабилизации, повышения конкурентоспособности и динамического развития зоны евро необходима более эффективная синхронизация конъюнктурных циклов (business cycles) в государствах-участниках зоны, а также ограничение институционального дуализма в хозяйственной политике, т. е. централизации денежной политики на уровне зоны (роль Европейского центрального банка) и одновременной децентрализации фи-

[©] Никитенко П. Г., 2016

¹ Ромуальд Полиньски – выпускник Варшавского университета, доктор экономических наук, профессор; был советником Министра финансов и Председателя Совета Министров, а также заместителем министра. Автор многих публикаций в области экономической теории и финансов. Член Washington Academy of Sciences.

скальной политики. Дуализм такого рода способствует чрезмерной задолженности некоторых государств, прежде всего, меньших и слабее развитых.

В этом контексте, по мнению автора, существенным является обеспечение успешного надзора над финансовыми рынками, что касается особенно спекулятивных действий больших банков, инвестиционных фондов и других международных корпораций.

В заключении автор констатирует, что зона евро не стала еще оптимальной валютной зоной², несмотря на то, что в 2007 и 2011–2014 гг. было проведено много реформ в области управления (economic governance), хозяйственной координации и финансовой стабилизации. Участие в такой валютной зоне связно с риском, что издержки и угрозы были бы больше, чем польза, и поэтому Польша, имея хороший хозяйственный рост, подходит к этому делу осторожно.

Монография профессора Ромуальда Полиньского «Проблемы зоны евро» имеет существенное значение не только для теории экономической интеграции в Европе, но и практическое. Она может заинтересовать аналитические центры Республики Беларусь и быть полезна в процессе преподавания в системе образования.

² Теорию и критерии оптимальных валютных зон разработал в 60-х гг. XX в. профессор Роберт А. Манделл (Robert A. Mundell) – лауреат Нобелевской премии (1999 г.).